

ФИЛОЛОГИЯ

Г.Н. Острикова

(Южный федеральный университет, г. Ростов-на-Дону, Россия)

К вопросу выразительности некоторых синтаксических конструкций с противоположностью значений

До сих пор нет терминологического единства в определении и наименовании единиц синтаксической фразеологии. Их называют «фразеологизированными построениями (конструкциями)», «предложениями-штампами», «фразеологизированными формулами», «фразеосхемами», «синтаксически связанными конструкциями», «фразеологизированными предложениями», «синтаксическими фразеологизмами», «синтаксическими идиомами» и т.д. Часто исследователи именуют одинаково разные по типу СФЕ, что тоже не способствует пониманию их сути. Источниками выразительности, общими для всех энантиосемичных ФЕ, являются асимметрия языкового знака, иронический контекст, а также стилистическая принадлежность к разговорной речи. У всех СФЕ активизация экспрессивности обусловлена такой общей характеристикой, как синтаксическое оформление в виде восклицательных или побудительных предложений. В плане выразительности отдельные виды СФЕ обладают также уникальными свойствами, присущими только им.

Ключевые слова: синтаксис, конструкция, сверхфразовое единство, значение, выразительность.

25 октября 2015 г.
